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MAGYAR REFORMÁTUS TEMPLOMOK
A közelmúlt karácsonyi szent ünnepekre parádés 

kiállítású kétkötetes albumalakú díszmű jelent meg 
a magyar könyvpiacon, mely méltán {elköltötte 
mindazok érdeklődését, akik kezükbe vették. A mű 
cinre : ,,Magyar Református Templomok.“ Már a 
külső formája is megnyerő. Pasztellkék vászonfedélen 
meglepően jól hat az aranyozott vonalakkal ki­
ábrázolt kalotaszegi típusú torony s lombok közül 
kikanyarodó templomkerítés, bástyakiképzésű be­
járójával, melyhez a lépcsőzetes úton felfelé két 
leányzó közeledik.

Minket természetesen a kötet belseje még job­
ban érdekel. Az. Előszó megállapítja, hogy hasonló 
összefogó munka még nem jelent meg a magyar 
könyvpiacon azzal a magas célkitűzéssel, hogy a 
magyar református templomok birtokállományát 
számbavegye.

A tekintélyes terjedelmű díszmunka oekono- 
miája az, hogy az első kötetben alapvető és összefogó 
tanulmányokat nyújt egyházi közéletünk legkivá­
lóbb képviselőinek tollából, kezdve Dr. Ravasz 
Lászlótól, ki a tőle megszokott alapossággal és vilá­
gossággal értekezik Isten és ember viszonyáról, 
találkozásáról, a találkozás helyéről és formájáról ; 
mindezeknek maga Isten lévén a kezdeményezője. 
Ugyancsak diszponáló jelentősége van Dr. Koyáts 
•I. István tanulmányának őseink templomszeret étéről. 
A munka ihletét reprezentálja Reményik Sándor 
megható költeménye : Templom és Iskola. Viharzó 
idők mélyén született meg ez a nemesverelű vers, a 
maga vaticiniumával :

„Ne hagyjátok a templomot,
A templomot s az iskolát /“

Komoly figyelmet érdemelnek azok az egymás­
után sorakozó mélyenszántó tanulmányok, melyek 
az egyes egyházkerületek templomainak a történe­
tét tárják elénk. Szorosan csatlakoznak ezekhez a 
templomépítészetről és templomfelszerelésről írott 
tanulmányok. Ezek közül is ki kell emelnünk az új 
református templomstílus megteremtésére és jövő­

beli templomépítészetünk irányelveire vonatkozó, 
igen tanulságos, gondolatokat ébresztő fejezeteket.

Nem haladhatunk el teljes elismerésünk nyilvá­
nítása nélkül Medgyaszay István építész, egyetemi 
r. k. tanár, egyházmegyei tanácsbíró tanulmányai 
mellett, kinek az első kötet összehozásában oroszlán- 
része volt (négy terjedelmes dolgozata foglal itt 
helvet); ő egyik dolgozatában ezeket írja :

„Mi reformátusok... tájékozatlanságból itt-ott 
kéttornyos, gazdag részlctű barokkos jezsuita stílusban 
is építettünk magunknak templomot, a ,diadalmas 
ellenreformáció' művészi hangsúlyozásának utánzá­
sával. Idegen történettudós el sem hinné, hogy a kiváló 
tehetségű magyar nép, majdnem ezer év óta, mindenféle 
idegen és ellenséges jelmezben épített templomot, csak 
egyet nem épített: mag y a r templomot.

A díszmű szerkesztője előszavában őszintén el­
ismeri, hogy a második kötetnek fogyatkozásai van­
nak. Nagy "és keserves munka volt a mai viszonyok 
között az egyes templomokra vonatkozó hiteles 
adatok összegyűjtése. Kivált a templomok képei­
nek megszerzése rengeteg akadályba ütközött. - 
Ezekben mi is látjuk a nyilvánvaló fogyatkozásokat. 
Az adalékok is hézagosak. A templomképek galé­
riája sem teljes. A közölt képekből sok elmaradha­
tott volna ; ugyanakkor sok hiányzik. Egyik-másik 
felvétel nem előnyös; a klisék sem sikerültek mind 
úgy, ahogyan azt az igen jónevü elkészítő nyomdától 
vártuk volna.

Ezek azonban kijelentjük, kisebb kívánni­
valók. Maga a szerkesztőség és a kiadóvállalat meg­
állapítják, hogy a mostani úttörő munka után 
következni kell "egy másodiknak, mely ennek fogyat­
kozásait kiküszöböli és tökéletesebbet fog alkotni. 
Bízunk benne, hogy ez az ígéret nem marad puszta 
ígéret és szívből kívánjuk, hogy a mi templomaink­
nak Ura és őriző Pásztora segítse meg őket szent 
szándékukban.

Végeredményben mi ezt a szép munkát Isten 
iránti hálával fogadjuk Isten kezéből. Megtelik a 
lelkünk ezekben a viharfelhős időkben napsugárral, 
ha arra gondolunk, mennyi hitet, kitartást, küzdői-
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mot és tusakodó imádságot jelentenek és bizonyí- 
ranak a mi templomaink. Mennyi Istenre appellálo 
|,ősi elszánás kellett a talpas templomok megépíté­
sétől az udvarokba eldugott helyeken szerénykedő 
templomokon ál a debreceni Nagytemplom megépí- 
téséig. Elvonul lelki szemeink előtt négy évszázad 
hivő gyülekezeteinek szellemserege, akik immár az. 
örökkévalóságban hallelujáznak. És jövőbelátó, vá­
gyakozó és reménykedő tekintettel várjuk az el­
jövendő nemzedékeket, akik felöl azt reméljük, hogy
meg templomszeretőbbek lesznek nálunknál.

Ebben látjuk a „Magyar Bej orrnál a* Temp­
lomok" disz.mii misszióját. Lehetetlen dolog még­
ha tódás nélkül végiglapozni ezt a munkát. És lehe­
tetlen dolog az is, hogy olvasgatása közben gondola­
taink ne ébredjenek ; hogy meg ne teljesedjék lel­
künk az. Isten háza után sóvárgó szeretettel. Ezt a 
nagy érzést méltóképpen a zsoltáros király szavaival 
tudjuk csak tolmácsolni : „Mily szerelmetesek a Te 
hajlékaid. Seregeknek Ura! Kívánkozik, sőt emész­
tődik lelkem az Úrnak tornácai után ; szivem és testem 
ujjonganak az élő Isten felé. Boldogok, akik lakoznak 
a Te házadban, dicsérhetnek Téged szüntelen.“

Nem kell bizonyítgatnunk, hogy mekkora nehéz 
időket elünk. Napjaink egyik tragikumát abban lát­
tuk, liogv inig az. első világháború folyamán hatal­
mas erővel fellángolt a tömegek lelkében az Isten 
haza felé vonzódás : most e még gonoszabb időkben, 
mintha megcsappant volna a lein plomba járók száma ; 
mintha megfásultak volna a lelkek ; mintha az. 
emberi szervezet megzsihbadása megzsihhasztotta 
volna a szívek vágyakozó dobogását is.

Azért mondjuk erőteljes hangsúllyal, hogy aki 
vsak teheti, vegye kezébe ezt a parádés ünnepi köny­
vet. Tárja fel előtte vágyakozó lelkét. Adjuk tovább 
a benne foglalt isteni üzenetet. Mozdítsuk meg a 
közömbös lelkeket. Gyújtsunk oltárt tizet a csüggedők, 
aggódók és panaszkodók szívében, akiknek száma 
légió... A fákl vagy ajtós helye pedig Istenünk ren­
delése szerint : örökkön örökké a templom volt s a 
templom marad.

Különösképpen szeret nők kezébe adni ezt a 
könvvet a megfogyatkozott theologus ifjúságnak. 
Néhai való Dr. V.sikesz Sándor, debreceni egyetemi 
katedráján igen sokat foglalkozott a magyar refor­
mátus templomépítés problémáival. Rectori disszer­
tációját is ebből a tárgykörből választotta. És ami a 
legfontosabb : gazdag fantáziájában eltervezte és 
nagy energiájával megindította a debreceni Egyetemi 
Templom építését. Nem volt azonban jobb sorsa a 
Nébóig zarándokló Mózesnél... 6 az örökkévalóság 
templomajtajából szemlélhette lelke nagy álmá­
nak b stet öltését, a debreceni Egyetemi Templom 
kapuinak megnyitását. De mi, akik ismertük őt : e 
drága szentélybe belépve, lelki szemeinkkel látván- 
látjuk felettünk lebegő lelkét.

Templom nélkül nines kvresztyénség. A temp­
lom Isten szentséges ajándéka számunkra. Legye­
nek áldottak mindazok, akik a templom szentségére 
figyelmeztetik ezt a rohanó világot. Akik kezünkbe 
adják a templomajtó kilincsét. Akik Isten akarata 
szerint megelégítik a lelkeket az élő vizeknek forrá­
sával. Akik ,,látásokat láttatnak“ a sötétségben ülők­
kel a jövendő templomainak megépítéséért.

lirav Sándor.

A jövő lehetséges űtjai
Kétféle korszerű őstermelés.

Ez a harmincéves háború, mely 1914-ben kez­
dődött, melynek két óriási, szörnyű fellángolása 
között nem is annyira fegyverszünet, még kevésbbu 
héke, mint inkább fegyver és erőgyűjtés volt, ál 
fogja alakítani nemcsak a kontinens, hanem földünk 
képét is. Isten világtervei most különösen gyors 
mozgásban bontakoznak ki, melyért • a inunkat és 
áldozatot úgyis, mint magyaroknak, kis népnek, 
úgyis, mint reformátusoknak, a világ legmagasabb 
lelkiségéi népének meg kell hoznunk.

Nekünk a magyar hazában kisebbségi helyzetünk 
van. Egyébként is, de így még inkább az legyen az 
elvünk és életünk, hogy a minőségre helyezzük a 
súlyt. Mi vagyunk, de még inkább legyünk a magyar­
ság kvintessenciájává ; a legkiválóbb minőségű ma­
gvart nekünk kell adni a hazának. Nagyon bölcs 
ökonómiái, lelki gazdálkodást kell megvalósítanunk 
birtokállományunkban. Mi ez? Az egyik birtok az 
egyházközségekben lévő lélekszám ; másik az egyház 
anyagi javai. Vegyük először a lelkit.

I.
Jóllehet az országban kisebbségben vagyunk, a 

Tiszán túl van a legnagyobb egyházkerület, de a 
legnagyobb egyházközségek is. Régen hangoztatják, 
írogatják, sőt törvénybe is tették, hogy 5000 leiken 
felül ne legyenek egy gyülekezetben. De mégis csak 
vannak és sokan vannak így. De nem megoldás 
magában véve az óriási gyülekezetek egyházközsé­
gekké alakítása és egyházmegyévé szervezése (az 
,,egyházrészi“ módszer és név theologiailag egy­
általán nem megfelelő és non sens). Nem pedig azért, 
mert ilyen rendkívül nagy gyülekezet, mondjuk 
egyházközség aránylag kevés van. De mi lesz a 
6—8—10—15—25 ezres egyházközségekkel? Ezeket 
se nem lehet, se nem szükséges új egyházmegyékké 
alakítani, hanem annyi gyülekezetei, eklézsiát kell 
alakítani benne, ahány az intenzív, erőteljes lelki 
munka szempontjából szükséges. Ezek teljesen füg­
getlenek lennének egymástól, éppen mintha két 
külön községben vagy városban lennének.

Mindent meg kell tennünk, hogy a tömeg- 
gyülekezeteket presbitériummal bíró, több önálló 
egyházközséggé átformáljuk, mert nekünk rendesen 
a tömegben van a — gyöngeségünk. Mindennemű 
megrázkódtatást, amit csak a jövő hozhat, arány­
talanul jobban kibírnak a kisebb gyülekezetek. 
Ez természetes is. Protestáns, közelebbről reformá­
tus princípium szerint a gyülekezet, az eklézsia, a/ 
igehirdetés, keresztelés, úrvacsora körül gyűl össze 
és akörül él szép rendben. Ez azonban nagyrészt 
emberek által végeztetik el. Egy lelkész a tanítókkal, 
néhány buzgó presbiterrel nem tud lelki hatásköré­
ben tartani legfeljebb ezer, másfélezer lelket. Ha 
segítségül jön a segédlelkész, diakonisszák, egvpai 
tanár, ifjúsági, leánykori vezetők : nagyon erősen meg 
legyenek szervezve 4—5000 lelkes gyülekezet meg­
munkálására. A több már sokszor csak teher és gát.

A gyülekezetnek sok tekintetben a család ;l 
mintaképe, sőt Pál apostol ősi hasonlatával és valóság­
kifejezésével : a test. Ha egy tag örül, úgy a többi 
is, ha egy tag szenved, úgy a többi is. A gyülekezet 
tagjainak ismerniök kell egymást, kik járnak a temp-
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lómba, főleg úrvacsorázni. Ha temetés van, az egész 
gyülekezel tudtával és részvéte mellett történjék. 
gs ke lesen a templomban mindenki résztxehet azon 
a család örömében. Keresztelőt is szívesen lássák 
és érdeklődésselkié is ez a gyermek? Konfirmáció 
nrom es hálaadás ünnepe legyen. Ha a gyülekezel 
valamit épít, akár renováltál, ha harangot, orgonát 
szerez be, ez mind jótékony áldott lelkesedésben, 
mozgalomban tartja a lelkeket, mini egy szervezel 
tagjait. Ámde mindehhez belterjes, intenzív lelki 
ökonómia, gazdálkodás kell. Meg kell szüntetni a 
mostani, főképpen a cikkünk- ben tárgyalt nagy 
gyülekezetek tétlen, sőt kárhozatos passzivitását. 
Ez két veszélyes lelki kórt okoz. Egyik a 
gyülekezet lelki áramkörében (nem ,.vérkeringé­
sébe»")'részi nem vevő, attól nem érintett elemek, 
tagok közömbösülése, ami a lelki halálba veret ; a 
másik kór az élősdiségnek egy fajtája, amit sokszor 
szinte mesterségesen tenyésztettünk ki. A ,,pap" 
beszél, a többi hallgatja. Végzi a különböző, sokszor 
,,megrendelt" funkciókat, „kiszolgálja" a híveket, 
azok fizetik az egyházi adót és kész van az egyházi 
élet.

Az egyházban, melyben egyetemes papság elve 
van. kivétel nélkül mindenkinek kell lelki munkájának 
lenni. Az iskolától, ifjúsági egyesületektől, leány- 
köröktől elkezdve a családfő által tartott háziisten­
tiszteletig mindenki tartsa áldott kötelességének a 
lelki munkát. Az egyházi élet a gyülekezet öntevé­
kenysége. Mindenki a maga helyén tevékenykedik a 
saját egyházáért, azon keresztül az Isten országáért. 
Ezeket irányítják a „szaktekintélyek", elsősorban a 
lelkész és a tanító. (Erről majd egy külön cikkben 
fogunk írni.) így foglaltatik minden egységes rendbe.

Mikor egy kis iskolás gyermek megtanítja egy 
imádságra a kisebbet, ezt hajlandó vagyok az egye­
temes papsághoz számítani. Mikor a réten rendet 
vágó kaszások között egy megállítja a többi károm­
kodását s Isten nevét megvédi, ezt hajlandó vagyok 
egyetemes papságnak venni. Amit az újkori protes­
tantizmus a régi és új tudományokkal : históriával, 
lélektannal, modern pedagógiával, nemes propagan­
dával csak meg tud tenni, hogy kivétel nélkül min­
denkit bevonjunk a belterjes lelki művelésbe, a lélek- 
áramlás keringésébe, azt tegye meg, mert csak és 
kizárólag csak azok a tagok képezik Krisztus lelki 
lestel s csak azok élnek. A látható egyház többi része 
csak élettelen kéreg, keret, kagyló, vagy csigahéj, 
vagy mevezzük bárhogyan, de nem élő valóság.

II.
Ha igaz, mint ahogy igaz, hogy nem testetlen 

szellemek, hanem testbe öltözött lelkek vagyunk, 
bölcsen kell gondoskodnunk a: egyház anyagi lét- 
1 ölt (teleiről is. Nem foglalhatja le ugyan magát a 
gazdálkodással a lelkész — hova lenne akkor az ő 
magasabb, igazibb hivatása! —, de éppen ennek 
érdekében, mint az egyházi törvény is expressis 
verbis kimondja, „általában irányítója az egyház 
anyagi ügyeinek“. Keli-e azt bárkinek is magyarázni, 
,0gy milyen sok jó, nemes, hasznos, föltétlenül 
szükséges tenni-, segíteni-, alkotnivaló elmarad, 
elesik a kérlelhetetlen „anyagi fedezet hiányában“.

gondoljuk, hogy ez anyagi hátramaradást az 
egyház Ura, Krisztus eltűri. Éppenúgy büntet és 
fényit érté, mint ha az igehirdetést vagy lelkigondo-

zást elmulasztjuk. Olyan sáfársággal bízattunk meg, 
almi „anyagi" és „lelki" érdek között a határvonalai 
meghúzni teljesen lehetetlen.

Xajjon elég hű sáfárok vagyunk-e földjeinkkel, 
házainkkal, tőkéinkkel, melyeket kegyes alapítók es 
adományozók évszázadokon ál hűséges és a talentu­
mokat forgatni tudó, értő kezekre véltek bízni? 
Nekünk nincsenek nagy uradalmaink, itt is sajnála­
tos, talán sokszor lenézett kisebbségben vagyunk, 
nemde teljes okunk van rá, hogy annál jobban ki­
használjuk, értékesítsük javainkat? Valamikor a 
francia hugenotta reformátusok világraszóló pél­
dái adtak nemcsak a hibliás kegyességben, harctéri 
áldozatokban, de valami csodálatos bittel és vállal­
kozói kedvvel koruknak legkiválóbb iparosai, keres­
kedői kerültek ki közülök. Sok feltalálója új ipar­
ágaknak. Földművelésben új művelési módokat 
vezettek be. Kertészeti eredményeik gyümölcs- és 
virágkultúráknak új meg új fajait hozták létre.

Nekünk, magyar reformátusoknak kisebh-na- 
gyobb eklézsiális földjeinken minőségi termelést kel­
lene végeznünk s abban vezetőszerepet vállalnunk. 
Magyarország termi a világ legizesebb, legszebb 
gyümölcsét. Virág- és zöldségmagvainkra rá van 
utalva a higiénikus zöldségtáplálkozást szerető s 
virágkultúrát kedvelő Németországtól kezdve mind 
az északibb államok, almi megterem ugyan a zöldség 
és virág, de a magja nem érik be. Milyen nagy gazda­
sági előny ez számunkra! Milyen régen mondja ezt 
a Lelkészegyesület hasábjain is jó Égerházy Lajo­
sunk, ki száz példát hoz fel bizonyításra. Vagy men­
jen el valaki Szabolcsbákára Ignéczy Sándorokhoz, 
akik Szabolcsban valami hatezer holdon irányítják 
már e magasabb gazdasági kultúrát. Nézze meg a 
lakosság jólétét, s van-e adóhátralék? Van-e pénz. 
amire kell? De sokfelé elindultak már, mi mit késünk! 
Ha Magyarországra azt mondják, hogy Európa 
kertjének kell lennie, úgy a mi református eklé­
zsiáink és intézeteink^ földjei legyenek elsősorban 
gyümölcs és virággal ékeskedő és gazdag édenkertek!

Az adakozás mindig módszere lesz az egyház­
nak, de az önsegély, a magunkéból kétszeres, három­
szoros, esetleg még sokkal több jövedelem kihúzása 
temérdek problémát megoldana, s nem szorulnánk 
annyira a külső és belső alamizsnákra és segélyekre, 
amikben nem sok dicsőség van. Álljunk meg a magunk 
lábán!

Természetesen mindennek meg van az ellen­
értéké és ára. Ha egy mázsa búza harminc pengő, 
hogy tudnak adni egy mázsa zöldségmagért hatszáz 
vagy ezerötszáz pengőt? Pedig félholdon ki lohol 
termelni! Hogyan adnak meg egy mázsa bizonyos 
fajta őszirózsa magért tízezer pengőt, mikor egy 
holdon ki lehet termelni? Miért nem csinálták eddig 
jobban, vagy most is többen? Vagy a nagy uradal­
mak hatalmas felkészültségükkel? Azért, mert ez a 
művelési ág valóságos kútára, műveltség. Egyéni 
képesség, készültség, ügyesség, kitartás, személyes 
■állandó figyelem, aprólékos, gondos, precíz munka 
kell elsősorban, beruházások már kisebb értékűek. 
Almi sok a nép, van asszony, leány, gyermek, kellő 
szakértő vezetés mellett jön a siker, és jön a valóban 
betűszerinti felvirágzás, anyagi boldogulás. íme itt 
a munkavaluta! Többet ér, mint az arany!

A hit vállalkozás is.
Danesházv Sándor.
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Debrecen neve
Tudományosán elismert tény, hogy az egyes 

országok helynevei általában attól a néptől erednek, 
amelv legelőször szállta meg tartósan és civilizálta 
az illető földrészt. Európának és így hazánknak is a 
legelső, müveit megszálló népei nem indogermanok 
voltak. Nem görögök, latinok, germánok es szlávok, 
hanem turáni népek a legújabb őstörténeti tudo­
mány megállapítása szerint. Az indogerman nepek 
„ész; ki fajú“ ősnépe a Kr. e. II. évezredben meg
Skandináviában, Dániában és Schleswig-Holsteinben 
élt. Európa más részén mindenütt egy ázsiai eredetű, 
mongolid alapjellegű, kerek, rövidfejű, linnugoi es 
a In rod nyelven beszél t ősnép törzsei éltek korukhoz 
es az indogermánokéhoz képest lejlett kul túrf okon. 
Ezt az európai ősnépet, a magyarság ősnépének egyik 
részét az északról lefelé terjeszkedő indogerman os- 
11 ép, nielv újabb tények szerint Afrikából vándoiolt 
Európába és a chámita fajjal közös törzsről eredt, 
Európa turáni ősnépét leigázta és politikailag ma­
gába olvasztotta, átvéve közben ennek az európai 
ősnépnek, a magyarok ősnépe egy részének a nyel­
vét,* kultúráját, vallását is. A latin-germán-szlav 
népeknek átlag fele a fajtudomány szerint ma is 
a magyarsággal fajrokon, indogermánosított nép. 
(V. ö. Dr. H. Günther berlini professzor, fajtudós 
„Rassf nkunde Europas“ c. művével.) Hazánk terü­
letén 5000 év óta megszakítás nélkül a mi fajtánk él. 
Kr. e. a III. évezredben egy nagy ,,oguz“ nép megy 
vissza Keletre hazánkból a kínai határra, onnét az 
Grálhoz és Indiába, majd később egyesülve újra 
visszajön Árpád vezérletével. (V. ö. Dunbar : Histor. 
of India. Cambridge, 1936.) Mikor az indogerman 
ösnép még Skandináviában élt 4000 évvel ezelőtt, 
akkor, sőt jóval előbb is, már 6000 és 8000 évvel 
ezelőtt káprázatos fényű kultúrközpontjai voltak 
a magyarság ősnépeinek Turkesztánban, Indiában, 
Mezopotámiában, Elő-Ázsiáhan, Kréta szigetén, Hel- 
lasban, Itáliában (Rómát ők alapítják!) és hazánk­
ban is. Európa helynevei ettől az ősi turáni néptől 
erednek túlnyomó részben, így hazánkban is. E hely­
nevek megfejtése ma már könnyű. A Mezopotámiá­
ban talált 5—6000 éves ékiratos cseréptáblák isme­
retlen nyelvéről megállapították a szaktudósok, hogy 
nem indogermán és nem sémita nyelv volt, hanem 
,,ural-altáji“. Hosszabb tanulmányozás után újabb 
módszerekkel sikerült megállapítanom, hogy ez az 
ősi nyelv eredeti alaprétegében teljesen azonos a 
magyar nyelvünkkel, ami azt jelenti, hogy az emberi­
ség legősibb kultúrája, ahonnét minden sémita és 
indogermán kultúra sarjadt, „magyar“ kultúra volt! 
Nemrégen kaptam korunk legnagyobb szaktudósától 
az üzenetet, hogy álláspontom „teljes egészében 
helyes“.

Ezen ősi „sumir“ (helyesen „sungár“) nyelv 
ismeretében könnyű megfejteni Európa ős-ugor vagy 
ős-magyar helyneveinek az értelmét, a Debrecenét is.

A „Debrecen“ név összetett szó, amit bizonyít 
az, hogy hazánk területén e név egyes részei más-más 
összetételben is előfordulnak helynevekben. Pl. De- 
bercsény (Nógrád m.), Dobrocsina (Szolnok-Doboka 
vármegye), Dobrocsna (Nvitra m.), Dobrocs (Nógrád 
és Zólyom m.), Doborgaz (Pozsony m.), Döbrököz 
(Tolna m.), Dobroc (Hunyad m.), Debren (Szilágy

megye), Döbör-hegv (Vas m.), Debréte (Borsod m.), 
Debiőd (Abaúj m.), Döbréte (Zala m.) Döbrönte 
(Veszprém m.), avagy „de“ elől ész nélkül: Pere- 
csenv (Szilágy vm., Ung ni., Sonicgy ni.), Barikon} 
(Abaúj m„ Arad m.), Várkony (Baranya m„ Po- 
zsonv m„ Borsod m.), Varosány v. Varasány (Bihar 
vármegye), Varsány (Hont m„ Nógrád m., Vesz­
prémim, Pest m.), Varsány-hely (Bihar m.) stb. 
Debrecen nevének „ezen“ végződése is megvan több 
helvnévben, pl. : „Perc-j-csenv (Szilágy m„ Ung m., 
Somogy m.), Lehe+csenv (Bihar vm.), Tere+cseny 
(Somogy m.), Lep+sénv (Veszprém m.) stb. „csen. 
csenv, csénv, sénv“ azonos hangtanilag a „ezen -nel.

„Dehreczen“ három szó összetétele és „Deber- 
csénv“ mintájára úgv hangzott régen, hogy „De + 
ber-fezen“. Az első szó „de“, ami azt jelenti ősi 
sumir-sungár-megyar nyelven, hogy „ház“. Megvolt 
„da és du“ alakban is. (Pl. „csár+da“ : ökörház, 
ökör+szállás, és „palo-f ta‘ : királyház.) A másik 
szó : „bér“, ami más alakban ,,bar is, azt jelenti, 
hogy vallási áldozóhely, szentély. „Berek v. ber+ki“ 
azt jelenti, hogy „áldozó hely“. Őseink berkekben 
áldoztak. A harmadik szó : „ezen“, aminek sok vál­
tozata van ősi sungár nyelvünkben, mert ez volt 
őseink „egyetlen“ istenének, az Anyaistennek az 
egyik neve. Sok nevének a babiloni sémita papok 
külön kultuszt csináltak és így torzították sokisten- 
lutté az ősi turáni egyistenhitet. A „Czen“ mivel 
roppant régi, sokezeréves magyar név, igen nag\ 
hangtani fejlődésen ment át és különböző alakjai az 
ősi nvelvünkben „szin, szian, szína, vagy fordítva 
anszi“. (Utóbbi név szerepel az ,,ánc tánc eszterlánc“ 
kezdetű, ősi gyermekversünkben, amely az ősi idő­
ben így hangzott : „anszi, danszi, Istár ianzi, Istái 
gazaii szirma. . .“ Értelme : „Fényteremtő Isten. 
Istár királynő, Istár asszony, föld-királynő.. • ) 
Előfordul in ég ősibb alakban is, mint „kian, kuan, 
kun, guan, Síin, Ken, Csun, vagy még ősibb alakban 
Gumi, Guug, Gug, Góg, Gág, Ug-fgu, Ukko, I ngu 
stb.“. Neve mágikus talizmán név volt s ezért hely­
névnek, népnévnek, személynévnek gyakran hasz­
nálták. Pl. ugor az Uggu-fgur-ból lett s azt jelenti, 
hogy „Isten' fejedelme“, ugyanezt jelenti Hangár. 
Sungár, Sumir, Zongor, Csongor, Csenger stb. — 
„Karácsony“ a decemberi napéj fordulatnak, a vilá­
gosság győzelmének volt az eredeti ünnepe. E név 
eredetije: „Gara-sun“ azt jelenti, hogy „ragyogó 
Nap(isten).“

„De-í-ber-fezen“ e szerint azt jelenti, hogy az 
,,Anyaisten áldozó épülete“. Itt volt városunk terü­
letén az ő egyik temploma, olyasféle, mint másik 
ugor ősnépünk máig megmaradt ősi templomai 
Indiában. Ott szinmárványból kifaragva pompásan. 
Hogy itt miből volt, azt esetleg egv ásás alkalmával 
még megtudhatjuk. A fenti helynevek nagy része is 
ezt jelenti más-más változatban. Pl. Debréte, Döb­
réte, Debrőd azt jelenti, hogy a „Nap áldozó épü­
lete“. Európában máshol is megleljük helynevekben 
az ősi magyar Anyaisten áldozó helyeit. Pl. Berlin, 
Borolino azt jelenti, hogy „Ilona áldozó helye • 
Il-fona v. il'+ana azt jelenti sumir-magyar nyelven, 
hogy a „Fényes Anya“. Rómát a magyarok ősnépé­
nek egyik törzse, a tvrhén v. tarhum alapította. 
Nevének értelme „Ragyogó anya“. Flávius Josephus 
zsidó történetíró szerint Jeruzsálemet a héberek be­
vándorlása előtt turáni hvkszoszok alapították
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,,Uru+sali+ma“ néven, ami ősmagyar nyelvünkön 
azt jelenti, hogy „Fényes Anya városa“. Ebből tor­
zították a zsidók „Jörusalajim“-má fővárosuk nevét, 
ami „béke városa“.

Debrecen tehát az ősmagyar Anyaistennek, a 
világosság istenének volt a szenthelye, ahol kul­
tuszát ápolták. Nem megszégyenítő, ha azt kívánom, 
hogy Debrecen maradjon hű a nevéhez és legyen 
még sok évezredig a „Világosság istenének a szent­
helye“. • Dr. Pass László.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

BIHARI EGYHÁZMEGYE.

Sfaayar asszonyok a haza szob óla á' an. A Nagyvfinul- 
Rétf re’ormá as NSszövetség munka élű á Val. A Xagvvárad- 
rót i református egyházrész kebelében működő Xőszövelsée 
isméi megkezdte munkadélutánjait. Dr. Szabó Lajos lelki­
pásztor bevezető beszédében ismertette azokat a feladato­
kat és kötelességeket, amelyből ma a nemzet szolgálatában 
az. asszonyoknak is ki kell venni részüket. Ismertette l)r. Ke 
resztcs-Fischer Ferenené előadását, amelyet finnországi 
tapasztalatairól tartott. Hallgatói elé vetítette azt a csodála­
tos munkát, amelyet Finnországban a I.otta Szervezel 
végez a belső front megszilárdítása érdekében. Felhívta 
a parókiális kör asszonyainak figyelmét arra. hogy a sokai 
szenvedett, sok viszontagságon átvészeli lestvérnemzel 
lörténete szolgáljon mintaképül inimlenkinek. A református 
egyházrész asszonyai egyhangú lelkesedéssel határozták el. 
hogy e nemzetmentő munkából részt kérnek és minden 
szabadidejüket a haza szolgálatába állítják. Dr. Szabii 
Lajosné nőszövetségi elnöknő javaslatára újból megkezdőd­
tek a munkadélutánok. Az imaház alsó termeit, munka­
termekké alakították át. Az egyik teremben a szabászali 
munkát végzik, a másik helyen varrógépeken dolgoznak, 
egy harmadik helyen az asszonyok és leányok egész sora 
a kézivarrás részét bonyolítják le. A Vöröskereszt és a 
Hadieondozó Irodával az állandó kapcsolatot fenntartják. 
Egyelőre minden hétfőn délután jönnek össze ezek a derék 
magyar asszonyok. Az elmúlt héten a Vöröskereszt felhívó 
sára a honvédek részére készítetlek tollal béleli meleg hol­
mikat. Nemcsak a munkát végezték el. de az összes hozzá­
valókat is saját maguk teremtették elő. .Munkájuk ered 
menye már útban van az orosz hómezők felé. .Most újabban 
a Hadigondozó Iroda juttatott részükre anyagot, hogy ebből 
a hadigondozottak részére ruhái készítsenek. L mellett 
készülnek a kispárnák is sebesültjeink részére. I’áratlan az 
a lelkesedés és buzgóság, ahogy a perifériák egyszerű magyar 
asszonyai végzik ezt a munkál a haza-szolgálatában. 1 la a 
magyar asszonyok és leányok átérzik annak az igazságát, 
hogy mindennüket amink van, a hazától kapjuk, de a hazá­
tól nemcsak várni kell. a hazának adni is kell. mindent, amit 
bírunk : akkor a magyar nők is kiépíthetnek egy olyan 
egységes belső frontot, amelyen az új. boldog Magx a'-oszag 
megvalósulhat.

X nagyváradi református egyház fiú- és leaiiv konferen­
ciája a réti református egyházi észben, Bensőséges ünnep­
napja volt január31-cn a várad-réti gyülekezetnek. Az egy - 
liázrész Árpád vezér-úti imaházának összes helyiségeiben 
rendeztek konferenciát az. ot tani fiú- és leánvifjúság számára. 
A konferencia előkészítésének munkáját Dr. Szabó Lajos 
ottani lelkipásztor. Orth Győző missziói lelkész és Nagy 
Lajos segédlelkész végezték. Több vendég előadó érkezett 
Budapestről. Olt volt Szűcs Kdéné. 1 >r. Kovács Mária 
orvosnő, Kiss B. Júlia országos lcáiiylitkár. Dr. Kati/ Dénes 
orvos és Nagy Gyula ifjúsági lelkész. Előadást tartottak 
még : C,sávás Sándor böjti lelkész, egyházmegyei bchnisz- 
sziói előadó és Sake! Győző hiharpüspöki levita-lelkész. 
A konferencián a váradi négy egyházrész ifjúságim kivid 
nagyszámú csoport vett részi Ahnosdról. Ilanezár Gábor 
'•egédlelkész vezetésével. A megbeszéléseken és bibliaorákon 
leányok és fiúk külön csoportban, majd pedig együtt vettek 
részt. Mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta az ifjúság az 
előadásokat és kapcsolódott bele a megbeszélésekbe. 1 óbb 
megbeszélésen resztvettek a gyülekezet felnőtt tagjai is. 
sőt a nőszövetség tagjai számára külön előadást is tartott

Dr. Kovács Mária. Az áldásokban gazdag konferenciát 
templomi ünnepély zárta be, melyen az Igét Saket Győző 
tördelte, előadást pedig C.sávás Sándor tartott, az ifjúság 
tagjai szavalatokkal és énekszámokkal működtek közre. 
Az ifjúság sok nehéz kérdésére adott feleletet e konferencia, 
melynek alapgondolata nem halkuló erővel zeug az ifjú 
lelkekben : ..Krisztus a király.“

BE REG I EG Y HÁZ MEG YE.
A beregi egyházmegye lisztiTíln közgyűlési-. Február hó 

I-én a beregszászi református egyház tanácstermében egy­
szerű külsőségek között, de megkapó módon iktatta be tiszt­
ségébe új tisztikarát a beregi református egyházmegye remi 
kívüli közgyűlése. Az ünnepélyes közgyűlés súlypontja 
az ismét megválasztott Bury Gyula esperes beköszöntő 
beszéde s az új egyházmegyei gondnok : Dr. Pataky Tibor 
miniszterelnökségi államtitkár programmadása volt. Bury 
Gvula esp-res előbb a h-lépő elnöktársát : Fekésházy Sándor 
osikósporondi földbirtokost, mint a keresztyén gyakorlat 
emberét búcsúztatta, majd meghatódva köszönte meg azt 
a ragaszkodást és bizalmat, amely ismét az egyházmegye 
(ifi gyülekezetének valamennyi szavazatával juttatta az. 
esperesi tisztségre őt. Mint eddig tette, a jövőben is szolgálni 
kíván egyházában és egyházmegyéjében. Ahogy az esperest. 
épúgy a lelépő egyházmegyei gondnokol s utána az eskü­
tételre és programmadásra megjelent egyházmegyei gond 
nokol : Dr. Pataky Tibor miniszterelnökségi államtitkárt 
lelkes ünneplésben" részeltette az egyházmegyei közgyűlés. 
Az egyházmegyei gondnok beköszöntő s programmadó 
beszédében előbb a különféle köszöntésekre válaszolt, majd 
a tulajdonképpeni s várt programmbeszédét tartotta meg. 
Ebben kitért á beregi születésére s arra a kapcsolatára az 
egyházmegyével, hogy középiskolai tanulmányai alatt 
Bmv Gvula volt a vallást apára. A beköszöntő beszéd hi t - 
vallásiétól volt az Egyház és az Via mellett. ígérte, amikor 
ezeket fogja a tisztsége s hivatala szerint szolgálni, mindent 
meglesz a magyarság. így szülőföldje s megbízó egyház­
megyéié érdekében, amit csak tud és teliét. Tisztségében 
az eddigi vezérigazságra tekint, vagvis a hit Istenben és 
hűség nemzete iránt login irányítani életét. Lelkes helyeslés 
nem esvszer szakította félbe ezt a gazdag tartalmú s építő­
jellegű beköszöntő beszédet. Az új egyházmegyei tisztikar, 
anvlvet a beregi református, egyházmegye az. élére állított, 
a tökéletesebb lelki egybeforrad'ás jegyét mutatja. Az espe­
res : liury Gyula nagvhvrvgi lelkipásztor, egyházmegyei 
gondnok : Dr.' Pataky Tibor miniszterelnökségi államtitkár, 
hólrágyi földbirtokos, egyházmegyei klkészi főjegyző: 
Györki• István bereuújfaiui lelkipásztor, egyházmegyei 
világi főjegyző : Dr. Koúiírh Béla beregszászi tanár. Lclkcszi 
fnnácsbírák : Csatári! Jenő jándi. Gyürke István berec- 
újfalui. Illyés István csonkapapi. Kelemül Gyula vásá- 
rósnaményi. Pói József kisharanglábi. Oroszlán Sándor 
kislónvai s Simon Zsigmoinl aszlélvi lelkipásztorok. Világi 
lanácsbírák : Cserepes Gyula, a beregszászi gimnázium 
igazgatója. Fekésházy Sándor csikósgorondi földhii'tokos. 
Fekésházy Zoltán nv. alispán. I'nry József nagy beregi 
igazealó-kántorlanító. I)r. Maliié Béla vásárosiiaméin i 
földbirtokos, m. kir. gazdasági l'őlamn--us. Papp Imre 
ny. főszolgabíró. Péehy Szabolcs Bereg xarmegyc f<í- 
ispan ja s Tatár Géza Bereg megye alispánja. A jegyzői 
kar tagjai : Xarancsik Imre nagymuzsalyi. Petncházy 
Gyula mvzőkaszonvi lelkipásztorok, valamint Eyry Károly 
árvaszéki ülnök és Dr. Péehy György, a munkácsi járás 
főszolgabírója. Az egyházmegye ügyészei : Dr. Seebrry 
Béla s Dr. Yass Kálmán beregszászi ügyvédek.

DE BRECES I EG YH ÁZMEG YE.
\ lieltreceiii lelkipásztorok és lelké-zképesítésü egyének

telkésztestülete folyó évi február hó 2-án il. u. 1 órai kez­
dettel az egyház, tanáestennében módszeres értekezletet 
tartott. Az összejövetelt D. Dr. Hévész Imre elnöklő püspök 
bibliaolvasása és imája vezette be. Az értekezletnek kél 
tárgya volt : 1. A debreceni református egyház feladatai, 
különös tekintet I el a felekezetközi helyzetre; előadó: 
Dr. Ferenczy Károly lelkipásztor. 2. A vegyesházasság egy 
házjogi kérdései — v. d. Heydt ..Die Mischehe“ című 
kiinvve alapján : előadó: Szenes László, az egyetemi egy - 
házkörzet vezető-lelkésze. A kitűzött tárgyakhoz előre 
felkért első hozzászóló volt Mezey Béla lelkipásztor. Jelen 
volt Dr. Szász lnne esperes és igen alapos hozzászólással 
ő is rcsztvetl a tárgyalásban. A bő mederben kibontakozó 
tárgvalás este 8 óráig eltartott s annak anyagát elnöki'
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|i;i'i)ok úr invii lanulsúú1’* vs komoly intelmekben foglalta 
,,SSZc a szti| I szamlian megjelent lelkesztestülcti Ingok 
■■ zárná ra.

l i lki|ia-/iori imaórát IarlolImik (laliorjánhali (llvnvida.
I, .......... a. Szent petersze« T’lkipásztorai) HMM. év január lm
Jl 'I délután. János evan«. 7 : lő IS. verse alapján meg 
víz-, altok önmagunkat az Ige tükrében és könyörögtünk 
Istenhez, hogx ezekben a súlyos időkben különösképpen 
li-vtii alkalmassá bennünket az Ige hűséges szolgálatára, 
i /tűk, lmgv a közös imádkozás áldás, erőforrás és meg- 

a számunkra. Elhatároztuk, hogy ha az Ér akarandja 
, tinik a jövőben is mindig megtartjuk. Imaóra után 
x.dl I,os-estélven vettünk részt. A zsúfolásig megtelt iskola- 
t nhrn I-eke te (iusz.táv szentpéterszegi lelkkipásztor hir- 
.It-í t - az Igét Apóst. esel. lü. r. IV.. 20. v. alapján. Csontos 
Ihenvidai lelkipásztor a 1 iiméllóságü Asszony svgéIv­

at; ij;i| ism -rtelle megható szeretettel. A befolyt persely- 
p I zt a hailbavonul1 ak hozzátartozóinak segélyezésére 
if 'ütöttük. ( K. Tóth Albert.)

IRODALOM
...1/ i I ij r it a 11’ V a s á r n a p o ti?" rímen 

ni er uhui rip/ mnlihirta jrlnil nuy lapunk hasábjain, 
amelyről most káhadenyomidot késziUellánk a: egyház- 
kerületi n{(Ománban. I - oldalas csinos kis /űzet IrtI 
In nál Tartalmai felesleges rolnii ismcrhtni. Maija a 

■ im mar jelzi a traktátus larlalmál. Mert rr h it belőle :
! h ren, ébresztő magyar refnrmálus traktátus, a Vasárnap 
megszentelése érdekein n. Lapunk iddigrlé ilyen irányú 
mnlalmi termék kiadásával nem foglalkozol!. Ez az 
első próbálkozás. .1: inát lolt r, a. hogy jönchány hónap 
nla újra ntrtj újra elmunánttiik. hogy pótolni kellene az 
el kobzait poni/nidei linkeket. Járási ittuk azt is, hogy 
azonnal újra inni ki/lem indítani az első világháború 
óla megszüld ..Koszorú" jiizeteket. Kiálló szarunkra 
nemijén jött r ál asz. Most ennek a kis Iraklááusnak a 
kibocsátása metjinl eyy kiálló szó. Keménykedve mii­
jük. hogy mi lesz reá a lásszhang. . . Mi nem üzleti 
rállalkozásba kezdünk. Segítségére akarunk lenni lel­
kes zlrstréreiüknek. Komoly, erangeliumi szellemű írási 
adunk kezűl.br, melyből egy (ormán okulhatnak kicsi­
nyek és nayyok. .1 füzete! minden haszon kizárásával, 
bekerülési árun adjuk. Darabja 10 fillér. Tíz darabnál 
kevesebb nem rendelhető. Ennyit már portómrnlesen 
kill dunk. Ír ára levélhélyeyekben is beküldhető, mely a 
lábreei in Dndestáns Lap Szerkesztőségéhez címezendő. 
Ih brea n. Hrvész-h r V.

HALOTTAINK
D♦‘mién Einritt*, :i ha jduszoboszlói református 

•egyházközség lelkipásztora, lelkészelnöke, egyház- 
megyei lanácsiiiró. Hajdú vármegye törvényhatósági 
bízni (sági tag ja élele 711. évében, hajdiiszoboszlói 
h Ikipászlm i szolgálatit .>5. évében rövid, de súlvos 
szenvedés titán folyó évi február hó 3-án Debrecenben 
est miesen ellumyI. Temetése ugyanott, február 6-án 
lolyl le nagy rész vél melleit. Középiskoláit Zilá­
lom, a iInclogiát Dehreeenben végezte. Lelkésszé 
szenteli etet I 1002. évi május 21-én. Segéd lelkész 
xmit Hajdúszoboszlón; remies lelkipásztor Szilágv- 
paniton, Érolaszihan, majd 1008 augusztus 2 óta 
Hajdúszoboszlón. Az. egyházmegye könyvtárosa, 
köz pénzt árosa, lanácsbirája, végül számvevője volt. 
Városa életében élénk részt veti, több jótékony

egyletben vezetői állást töltött be. Hitvese és- négy 
gy ermeke, valamint szélesen kiterjedő családja' gyá­
szolja. De méltán siratja őt egész gyülekezete, mely­
nek mindhalálig lu'i és igen szelíd lelkű pásztora voll; 
Emléke legyen áldott. A B. F. H. A.*

KRÓJt^K^A

HAJNALI ÉNEK.
Vz ég s a föld, mimlrn Neked 

Zeng hozsánnát, szent élteket :
Nagy Isleuiink éj) s föld Ura,
Tied minden hallelujah.
\ mi szívünk is Téged áld*
Hozzád viszi imádatai.
Hozzád sóhajt mik Istenünk :
Maradj velünk. Maradj x ellünk.
li földi élei bármi szép,
Nálad nélkül vsak buborék.
Kenned xidill l'el gyermeked,
Kezét ha fogja szent kezed.
\ szívünk, hogyha Rád talál»

Többé nem árúiul a halál....
Csak légy Atyánk. Csak el ne hagyj.
Velünk maradj. Velünk maradj.

((Aulaháza.) PETHÖ KÁROLY.

\ hősi halálI hall vitéz nagybányai Horthy István 
helyeit, Ifj. nagybányai Horthy Miklós vállalta a 
nagy várad-réli református egyházrészben építendő 

Hazatérés Templomának fővédnökségéi.

A közel 8 0 ezer lelket számláló nagyvárad-réti
református egyházrész hívei esztendők hosszú sora óla 
foglalkoztak azzal a tervvel, hogy jelenlegi ima házu­
kat templommá alakítsák át, hogy azon az útvonalon, 
ahol a magyar honvédség bevonult Nagyváradra, 
felépítsék iskolájukat és a Hazatérés Templomát.

A megszállás éveiben rendkívül nehezen ment 
a gyűjtés. Sem a hatóságok, sem az állam részéről 
nem kaptak támogatást a réti reformátusok. A fel- 
szabadulás után nagyobb lendülettel indult meg a 
gyűjtési mozgalom. Tekintettel arra, hogy ennek a 
körzetnek legnagyobb része vasutas, az egyházrész 
vezetőségének felkérésére a mozgalom fővédnökségét 
vitéz nagybányai Horthy István, az akkori MÁV 
elnöke vállalta. Mint Kormányzóhelyettes is több- 
ízben érdeklődött meleg szeretettel az építkezés iránt.

A Kormányzóhelyettes úr hősi halála után az 
egy házrész lelkipásztora, Dr. Szabó Lajos, nagy­
bányai ifjú Horthy Miklóst, magyar királyi meg­
hatalmazott miniszteri, rendkívüli követet kérte fel az 
építkezési mozgalom fővédnöki tisztségének elfoga­
dására. Ifj. Horthy Miklós a felkérésre a következő 
tartalmú levélben válaszolt :

Budapest, IDEI jan. 22.
X'agg tiszteletű

Dr. S z ab ő L a / o s árnak,
nagyvárad-réti református lelkipásztor, rgyházmiyyi i főjegyző

X a g y o ár a iL
Arpád-vezér-nt 6.

X agy tiszteletű I ram!
Folyó évi január hó li-én kell levelére van sze­

rencsém közölni, hogy a nagyváradi Hazatérés Ternplu-
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nnk fele pit esc mognlmábnn a fővédnöki tisztséget el­
fog ado ni.

Remélem és his:ek abban, hogg e templom a Indian) 
befejeztével fel fog épülni és örök emléket állítunk vele 
a váradi magyar reformátusság nemzethfíségének és áldo­
zatos hazaszeretetének.

Xagytisztelelü ural hazafias üdvözlettel köszönti
ijj. Horthy Miklós s. k.

A várad-réti reformálussá^ körében méltó lel­
kesedést váltott ki if'j. Horthy Miklós levele.

Itt említjük meg azt, hogy a nagyváradi egyház­
község presbitériuma a legutóbbi gyűlésén ügydön­
tőit, hogy az iskola építését már ebben az esztendőben 
megkezdi a réti körzetben és a háború befejeztével 
sor kerül a Hazatérés Templomának megépítésére is.

I debreceni Kollégium története. Az alábbiakban 
közöljük a Kollégium története megírásának tartalomterve- 
zelét, mint általános érdeklődésre méltán igényt tartó 
gazdag programútól.

Első kötet. A Kollégiumnak, mint egységnek és tagoza­
tainak külső története az egyetemmé átalakulásig, illető­
leg ti jelenkorig. 1. A-Debreceni Kollégium, mint egységes 
intézmény, az Egyetem kiválásáig (kerettörténet). í). Dr. 
Nagy Sándor. 2. Az egyetemmé alakulás története, a Kollé­
giummal való kapcsolatok továbbélése az Egyetemnek, 
mint egységnek életében. Dr. Sz. Kun Béla. 3. A gimnázium 
története. D. Dr. Nagy Sándor. I. A polgári (aIreál) iskola 
története. D. Dr. Nagy Sándor. 5. A tanítóképzőintézet 
s az elemi oktatás története. Török Tibor. li. A lelkészképző- 
intézet. Dr. Erdős Károly. 7. A tanárképzőintézet. Dr. Bes­
enyői Lajos.

Második kötet. A) A Ideológiai oktatás története négy 
évszázadon át (az Egyetemen is). I. A tanszékek szerint 
nem tagozódott (XVI—XVII. századi) Ideológiai oktatás 
története. 2. A rendszeres Ideológiai és az egyháztört énelmi 
oktatás története. 3. A bibliai tudományok oktatásának 
története. D. Dr. Kállay Kálmán. I. A gyakorlati Ideológia 
oktatásának- és a kollégiumi vallásos nevelésnek története. 
ti) A jogi oktatás, az orvosi oktatás, az iskolai egészségügy 
története. 1. A jogi oktatás története, az Egyetemben való 
folytatódása. Dr. Sz. Kint Béla. 2. Az orvostudomány kez­
detei Debrecenben, művelői a Kollégiumban ; az egyetemi 
orvosi kar felállítása, története, jelene, különös tekintettel 
a Kollégiummal való kapcsolataira. 3. A Kollégium iskolai 
egészségügyének és egészségügyi oktatásának, testnevelé­
sének története.

Harmadik kötet. I. Filozófia. Dr. Tankó Béla. 2. Peda­
gógia. Dr. Karácsony Sándor. 3. Magyar nyelvészet, t. A deb­
receni Kollégium és a magyar irodalom. Dr. Zsigáimul 
Ferenc. 5. Történelem (hazai és egyetemes). Dr. R. Kiss 
István, fi. Klasszika filológia (latin). 7. Klasszika filológia 
(görög). 8. Német nyelv, irodalom és egyéb modern nyel­
vek. Dr. Benigny Gyula. il. Sémi filológia, keleti nyelvek. 
Dr. Varga Zsiginond. 1(1. Földtan, ásványtan, kémia. 
Dr. Hoffer András. 11. Földrajz. Dr. Varga Zoltán. 12. Állat­
tan. növénytan. Dr. Nagy Jenő. 13. Fizika. Nagy Géza. 
II. Matematika. Dr. Dávid Lajos. lő. Melléktárgyak. 
B Dr. Nagy Sándor.

Xegyedik kötet. A Kollégium intézményei, gyűjteményei. 
1. Alapok, alapítványok. Jakues István. 2. Segítőegyesüle- 

1 ek. D. Dr. Nagy Sándor. 3. ünképzőegyesiilelek. D. Dr. 
Nagy Sándor. 4. Tűzoltóegyesület. D. i)r. Nagy Sándor, 
ö. Kántus (az ének és zeneoktatással együtt). D. Dr. Nagy 
Sándor, fi. Anyakönvvtár összes gyűjteményeivel. Dr. Varga 
Zsigmond. 7. Levéltár. D. Dr. Nagy Sándor. 8. Természet- 
rajzi gyűjtemény. Dr. Hoffer András és Nagy Jenő. ti. Tér 
mészettani gyűjtemény. Jakues István, lit Szellemtudo­
mány i gyűjtemények. Dr. Kun Sándor, ti. A Kollégium 
es a városi nyomda kapcsolatai. Dr. Csűrös Ferenc.

Ötödik kötet. A) Okmány- és adattár. Hl Betűsoros 
név- és tárgymutató valamennyi kötethez.

„Debrecen neve“ c. cikkünk szerzője a debreceni evan­
gélikus testvér egyházközség sokoldalú és nagybuzgóságú 
lelkipásztora, Dr. ‘ Pass László. Tüzes magyarságának és 
Debrecen iránti szeretetének teszünk tisztességet, amikor

cikkel közreadjuk. Kötelességünknek tartjuk azonban meg­
jegyezni, hogy fejtegetéseiben nem látunk kényszerítő 
bizonyító erőt és hogy a legkiválóbb magyar turkoiógusnak. 
Nemeid Gyulának teljesen más magyarázata van Debrecen 
nevének eredeterői. (L. K lehel sberg-em lék könyv 1 u2ö. 1 ;;;i. 
^ kk. II.) Lapunk egyébként nem lévén szaktudományos 
folyóirat, e tárgyban vitái nem óhajt indítani, legföljebb 
szakember részéről fogad el köszönetIel e tárgyhoz egy rövid 
hozzászólást. Ili. I.)

Első lelkészkcpesilö vizsgálatok voltak a debreceni 
Kollégiumban folyó évi február dó 8. és l<i. napjain, összesen 
hét ifjú jelentkezett az évközi vizsgára. Február 8-án zárt 
termi írásbeli dolgozatot készítettek. A szóbeli vizsga 10-én. 
egy nap alatt lezajlott. Jól képesít tettek : Boda Aladár. 
Gáli Mihály. Németi Márta. Szatmári Lajos és Vadas 
Ferenc. Képesít teteti : llódy László. Egy jelölt egy I argy 
hói javításra utaltatott. Az ünnepélyes eskütétel és ki 
bocsátás alkalmából 1). Dr. Révész Imre püspök a Jeremiás 
könyve 20. rész 7 11. versei alapján intézett az ifjakhoz
Hemelő exhortációt. Áldást kívánunk életük útjaira.

V szovjet iskolás gyermekek tízparancsolata. A lisszaboni 
„Novidades; napilap közli azt a tízparancsolatot, amely n 
a Szovjet-E dóban az iskolásgyermekeket tanít ják. Szövege 
a következő : I. Ha jó tanuló akarsz lenni, légy islcntagado. 
mint Lenin és Sztálin. 2. Sohase tűrd. hogy templomba 
cipeljenek téged. 3. Ha szüleid kényszeríteni akarnak vallási 
cselekményekre, fordulj a GPI'-doz. I. Nevezd meg mind 
azokat az előtted ismert ellenségeit az államnak, akikről 
tudod, hogy valamely vallásnak hódolnak. ">. Istentagadó 
il a k lenni annyit jelent, mint Lenin és Sztálin bű követő­
jének lenni. fi. Minden isténtagadö tanuló viseli az Men 
tagadók jelvényéi. 7. Ha papot látsz, mutass rá ujjúddal, 
mint a proletariátus legnagyobb ellenségére. 8. Mint jó 
istentagadónak, ismerned kell a szovjet-rendszer tanítását. 
0. Sohase felejtsd el. hogy a papok a mi forradalmunk leg­
nagyobb ellenségei. 111. Minden istentagadónak készen kell 
állni, hogy rendszerünket fegyverrel kezében megvédje 
belső és külső ellenségek ellen. (írállók, vigyázzatok!

A debreceni református tanítók segély egyesülete ez é\ 
február dó (i-án tartotta fennállása negyvenéves jubileumi 
díszgyűlését. Az alapítók közül két tag még életben van : 
Káposztás Imre nyug. tanító, aki az egyesületnek díszeliioke 
is és negyven évvel ezelőtt a segélyegyesület megszervezéséi 
végrehajtotta : továbbá özv. Törő Mihályné. aki a debreceni 
református egyháznak ma is aktív tanítónője. A diszgy ölesen 
Renyhe Imre igazgató-tanító mint elnök tartott nagy­
szabású ünnepi beszédet. Visszapillantást tett az egyesület 
múltjára, mely a lefolyt idő alatt, éppen a legnehezebb 
körülmények között lévő tanítótestvéreken segített : de ez­
által is az iskola alapvető ügy ét szolgálta, hogy a tanítóság 
az élet küzdelmeivel szemben is. hivatása magaslatán 
maradhasson. Nagy hálával emlékezett meg a debreceni 
egyház presbitériumáról, mely állandóan erkölcsi és anyagi 
támogatásban részesítette a segélyegyesületet. A diszgy öle­
sen az egyházkerület és a debreceni egyház köszöntését 
t'ray Sándor egyházkerület i főjegyző, a presbitérium 
ti. lelkészelnöke tolmácsolta.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
i\ii.i:ki:/n:in.

Legközelebbi egyházkerület i közgyűlésünk, amelyen 
a megválasztandó új egyházkerületi tisztviselőket fogjuk be­
iktatni. Isten segítségével Itt 13 március hu 18-án, csütörtö­
kön délelőtt fog tartatni. A közgyűlésnek a beiktatáson 
kívül csak annyi tárgya lesz, amennyi a délelőtt folyamán 
elvégezhető, tehát a szokott negyedévi egyházkerületi 
tanácsüléseken esedékes ügyek, s esetleg még egynéháux 
halaszt hatatlanul fontos ügy. Vgy anazou nap délutánján 
egyházkerületi bírósági illés tarlatik. Megelőző nap (március 
17.. szerda) délelőttjén espercsi értekezlet fog tartatni, 
amelynek megbeszélés! anyagát később közöljük. Délután 
pedig kollégiumi igazgatótanácsi és jog- és pénzügyi bizott­
sági ülések lesznek. A végleges meghívók később mennek ki.

A lelkész! törzskönyvek pontos vezetését rendkívül fon 
tos köz- és magánérdekek követelik. Hogy az esperes) ,.s 
püspöki hivatalban őrzött adatok pontosak legyenek, min-



.-'iS.
4%

♦ill DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1943

Ma a legolcsóbb imakönyv
Debreceni Protestáns Lup 19-13. u\i .........X Uehrveeni rrut «■»•**•■» ■-«r *.líiáL a hátralékokkal együtt a mar megküldött postai 

befizetési lappal be kell fizetni mielőbb a lap kiadóim atala- 
nái. A tartalommutatót 5. számunkhoz csatoltuk. A lapot 
l.ir'-vmutatúval együtt be kell köttetni. •

Pfispök úr iogailóna|i.ia hetenként kedd. szeld, 
csütörtök tü 12 óra. Vidékieknek ajánlatos előre érdek­
lődni, hogy ezeken a napokon püspök úr Debrecenben fog-e

Áttértek anyakönyvibe bejegyzéseket kizárólag eredeti 
unvakönvvi kivonatok vagy egyházi főhatósági engedély 
ihtnián "lehet foganatosítani. . ,...

1 kollégiumi akcióra minden fizetmény a l iszantu í 
Református Kgvházkerület pénztári hivatala, Debrecen 
,7001. sz. csekkszámla) címére küldendő, tehát sem a püspöki 
hivatalhoz, sem a Debreceni Protestáns Laphoz nem szabad 
ezeket az összegeket küldeni. Azoknak áttetele Felesleges, 
/avaró és clkcriiltwtmunkát jelent.

i tisztinkül rt jormálns egyházkerület püspöki hivatalától.
ipi:í. s/. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

I elhívás.
Horváth Bertalan miniszteri tanácsos, ny. pénzügy - 

igazgató debreceni (Batthyány-u. 17—19. sz. 111. e. b.) 
lakos keresi dédapjának Ennyi Daniel református rektornak 
1S2Ó január l.es 1829 közötti időben szolgálati es lakóhely ei. 
Ennek megtalálása esetén megállapítandó, hogy született-e 
ott Funvi Dánielnek Funyi Rozália nevű leány a es mikor.

Eddig már megállapítást nyert, hogy Funyi Dániel 
1 818-tol 1821-ig Nvíribronyban, 1821-től 182o január 1 -lg 
Seit vön, 1829-től 1836-ig Ibrányban volt rektor.

Felhívom a lelkipásztor urakat, hogy Funyi Dániel 
rektor 1825 és 1829 közötti lakóhelye után kutatni es l un\ i 
Rozália születési any aköny vi bejegyzését megkeresni szíves­
kedjenek. , . . .. ,

Megtalálás esetén kérelmező értesítendő, aki a sikties 
kutatást és anyakönyvi kivonat kiállítását illendően fogja
honorálni. ,

Debrecen, 1913 február 8. D. Dr. ltevesz Imre,
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivata­

los lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címere (Debrecen, Kálvin-tér 17.. Püspöki 
hivatal, Postafiók bő.) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj
i pengő. , . , ...

linjilúiiáiiíis református gininuziumiuiíik ienutítrlo- 
testületé pályázatot hirdet egy január 1-én megüresedett 
m gyar franda, vagy magyar-latin és egy mennyiségtan- 
hrmésztltan szakos tanári adásra. FI tanszékeket a pályázók 
eddig szolgálatának megfelelően rendes vagy helyettes 
tanárral tölti be. Pályázhatnak megfelelő képesítésű refor­
mátus tanárok, esetleg szakvizsgás tanárjelöltek is. Javada­
lom az állami tanárokéval azonos. A pályázók a gimnáziumi 
igazgatótanácshoz címzett és kellően felszerelt folyamod­
ván vukat fib.uár 25-ig küldjék be a gimnázium igazgatósá­
gához. Közszolgálatban nem állók igazolják azt is, hogy nem 
esnek a zsidótörvény korlátozása alá.

\ kisújszállási református egy háztanács pályázatot 
hirdet hadiszolgalatra bevonult tanító helyettesítésére. Pályáz­
hatnak a törvényes követelményeknek megfelelő tanítók 
vagy tanítónők. Fizetés : törvényszerű. Pályázati határidő 
21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Kérvények Református 
Iskolaszék, Kisújszállás címre küldendők.

Vénesodt (Bihar megye) református egyházközség 
pályázatot hirdet újonnan szervezett V. sz. tanítói állásra. 
10% helyi hozzájárulás. Férfiak, nők pályázhatnak. Határ­
idő' 21 nap.

Főzönőt keresünk jó bizonyítványokkal, püspöki ház­
hoz március 1-re. Debrecen, Kálvin-tér 17.
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DEBRECENI FIÓKJA
Pia e-n tea 4 5—-4 7. Telefon: 2 3-7 0, 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A BANKtZLET MINDEN A O A V A L.

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, le."’«ám.1
Az országos hlrS Szántó I.-nek 1935 ót* haláláig volt palást-, tóga- 
készítő mestere. Készítek ORLE-formába szövelaelyempalástot, sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteletes Uraknak nem ORLE-formájú palástjait mérsékeli Áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos Időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe!!!
ROZS ÁSS r JÓZSEF építési vélialkoxö
templomépltési, latarozási ee ter»a**al vóllalata 
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal (HJns.atw.il 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák Javára adja. 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

Tiszátok.Postallélc 11.

belvárosi laMptor Rt. fiűkja, Dedrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.
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